

# 鄉野雜木

撰文／周朝

攝影／曾文田

## 變成

# 經濟作物



破布子苗圃



健康的破布子苗



種子繁殖新苗

早期當做綠籬木椿的破布子，誰也料想不到，如今是“烏鴉變鳳凰”，從路旁、田埂的野生雜木，一躍而成渾身是寶的經濟作物。

過去種植破布子，通常是截取其強壯的枝條、粗枝，作扦插式栽培，不過，據左鎮鄉農會推廣股表示，扦插株容易發生“假活”的現象，即枝條上呈現萌芽抽長出葉片，一副欣欣向榮的樣子，其實插植在土面下的枝條，已經有腐爛的情形發生。

利用扦插方式栽培，如果“真”的成活，大概隔年即可以開花結果，只是，若大面積推廣栽培，龐大數目的繁殖枝條，取獲不易，且插植並非百分之百的成活。有鑑於此，左鎮鄉農會破布子栽培研究班，經多方的研究討論，終於想出採用種子來繁殖的方法。

破布子種苗的繁殖，集中在一戶農家後的空地栽培管理，目前已有數千株小苗，茁壯的生長著。據指出，破布子從連果肉播種、萌芽、茁長至2尺高，費時約2、3個月，即可移植，定植在農田上，由於採種子繁殖，移植後需經3年的時間，才能開花結果，倒是其成活率可達90~95%，且植株的生長勢旺盛，生產量更豐，值得採用。

破布子在左鎮鄉農會費心的輔導栽培與成品加工下，目前，已打響了知名度，現在已有數個土地貧瘠的地方農會，前往左鎮鄉觀摩破布子的栽培生產情形，並有意洽購破布子種苗，做計劃生產。■



剛萌芽的小幼苗